

332/1944 KB/AE.

Méltóságos

Dr. Magyary Zoltán egyet. ny. r. tanár urnak,
a Magyar Közigazgatástudományi Intézet igazgatója.

B u d a p e s t .

Igen tisztelt Professor Ur!

A szegedi Alföldi Tudományos Intézet évkönyvében, felkérésre egy tanulmányom készül a tanyavilág egészségügyéről. Ezzel a munkámmal kapcsolatban foglalkoztam a tanyavilág népesedési és közigazgatási kérdéseivel is. Professor Ur és iskolájának munkái tanulmányozása során egyre inkább megérlelődött bennem az a meggyőződés, hogy a tanyavilág életének megnyilvánulásaiival így például közegészségügyével foglalkozni a közigazgatás részvétele nélkül kevés sikerrel járhat.

Bartucz Lajos az Alföldi Tudományos Intézet igazgatója magáévá tette felfogásomat, hogy az Alföldi Tudományos Intézet a szegedi alföldi tanyavilág tudományos feltárására igazi sikerrel csak akkor vállalkozhat, ha Professor Ur és iskolája kész volna résztvenni ebben a munkában.

Az 1944 évi 2.§ a tanyai közigazgatásról aktuálisá teszi, azt, a feladatot, hogy a gyakorlatban mutassunk példát a tanyavilág viszonyainak rendezésére.

Magyary-Kóssa Aladár szegedi főispán és dr. Tóth Béla helyettes polgármester, Szeged város hatósága részéről örömmel fogadták ezt az előterjesztésemet, hogy Professor urat kérjük fel arra, hogy munkatársai közül lenne szives kijelölni valakit, hogy irányítása mellett a szegedi tanyavilág közigazgatási feladatait és viszonyait helyszínen

tanulmányozza és egyben a gyakorlatban irányítsa.

Dr. Kiss István tanársegéd urat a szegedi tanyavilág közigazgatási viszonyainak feldolgozása révén jól ismeri Szeged város vezetősége. Arra gondolunk, hogy úgymint a Komárom megyei közjóléti szövetkezete és gazdasági szövetkezete munkájába Dr. Kiss István és dr. Szaniszló József bekapcsolódott és példát mutató tanulmányokban Professor ur mintát teremtett Komárom megye, Csongrád megyei város és a tatai járás adatainak felvételével, ugyan úgy a szegedi tanyavilágban végzendő munka az 1944 évi 2-es tanyai kerettörvény mellett példát mutatna az alföldi városok^a tanyai viszonyok rendezésére.

Magyary-Kóssa Aladár főispán ur különösen annak örülne, hogy a Professor ur irányítása mellett történő adatgyűjtéssel a szegedi tanyai bérlet rendszer és a törpebirtokosok életviszonyainak tüzetes felderítésével módot adna a város élete és fejlődése szempontjából rendkívül fontos kérdésnek megnyugtató rendezésére. A főispán és a Polgármester ur, elsősorban ezen munkálatok végzésére fordítandó költségek nagyságáról érdeklődött.

Professor urtól elvi tekintetben kérünk állásfoglalást és választ a közreműködésre vonatkozólag. Szerény véleményem szerint az Alföldi Tudományos Intézet a Horthy Miklós Tudományegyetem és az Állami Polgári Tanárképző Főiskola tanári karának részvétele a ténymegállapító tanulmányokban szerencsésen egészítené ki a közigazgatás szervezetén és működésén kívül a települési, népmozgalmi, társadalmi, gazdasági, közegészségügyi, közművelődési és néprajzi viszonyokra vonatkozó adat felvételt.

Professor ur szives válaszának és hozzájárulásának birtokában a tanulmánytervnek közelebbi megbeszélésére alkalmas időben és

helyen kész örömmel keresném fel Professzor urat.

Professzor ur iránt megkülönböztetett tisztelettel,
és őszinte nagyrabecsüléssel

Szeged, 1944. augusztus, 10.-én.

Kanyó Béla

P.S. A tanyavilág egészségügyének vizsgálata és javítása terén nagy segítséget jelent Szegeden az , hogy Alsóközponton, a tanyavilágban rekvirált és átalakított épületekben néhány hét múlva megnyílik 100-120 ágygal a szegedi Egyetem tartalékklinikája és pedig öt különböző klinikai egységnek expositurája. Reméljük, hogy az intézet magja a légiveszély elmúltával változó formában fennmaradhat.